



第三节 政协北京市房山区第五届委员会

五届区政协自 2004 年 1 月至 2006 年 12 月，切实加强和深化社情民意，是五届政协工作提出的新要求。在认真总结社情民意信息工作经验的基础上，调动委员积极性，广泛联系各界群众，利用人才聚集优势，着力在完善制度、规范程序、强化落实等方面下功夫，三年共计收到委员报送社情民意 632 件，受到市政协、区委、区政府的一致肯定及高度评价，相关信息及时转交有关部门，按照流程办理并落实。

2004 年社情民意工作

2004 年是五届政协的届首之年。3 月，全国政协十届二次全会讨论通过的政协章程修正案，第



一次把社情民意作为参政议政的重要内容写进了政协章程。区政协把收集、反映和办理社情民意信息工作纳入了政协整体工作之中,以贴近中心,贴近实际,贴近群众为目标,以强化制度建设为基础,以抓好办理反馈为手段,密切同各界群众的关系,及时准确地反映群众的意见和要求,呈现出委员积极性高、所提建议质量高和有关部门回复率高的三大特点。

通过三次专题研究和讨论,主席会议成员对做好社情民意信息工作,确定了新的思路,要求提高委员素质,建立了领导体制和工作机制,提出“四位一体”的收集渠道,充分利用社情民意恳谈制度,结合视察考察多种方式,定期发送《社情民意用笺》,为有效地开展社情民意信息工作奠定了基础。在《关于开展社情民意的实施意见》(房协办发〔2004〕29号)中,对社情民意的收集内容和渠道、各部门的责任分工、报送及督办、如何加强领导均提出具体要求。建立了社情民意工作奖励机制,制定了《社情民意奖励办法》,对高质量的社情民意规定了不同的奖励标准,有效地激发了委员参政议政的热情。通过抓实基础工作,注重追踪反馈,加快社情民意信息的落实效率。5月份至11月份,积极争取资金建立区政协的网站,委员们可随时登录提交信息。有效提升了社情民意的工作水平,探索出新的经验和做法,成为区委、区政府联系各界群众的桥梁和纽带。在政协房山区委员会办公室关于表彰2004年度优秀提案、优秀调研报告、优秀信息和重视信息工作的委员的通报(房协办发〔2004〕56号)中,评选出李晓娟委员提出的“建议制定有关残疾人就业人员提前退休政策”(被评为2004年度北京市政协系统优秀信息)、沙志云委员提出的“尽快解决纠纷,避免出现民族矛盾”等优秀信息12篇,评选出丁亚军、马志业等重视信息工作的委员21名。

这一年共收集社情民意信息333条。其中:上报市政协、区委,被采用88条,转有关部门办理237条,为推动全区经济和社会的发展发挥了重要作用。2004年12月,在市政协召开的区县社情民意工作经验交流会上我区政协作为远郊县区的唯一代表作了发言,受到市政协领导的充分肯定。房山区政协办公室被评为“2004年度北京市政协系统信息工作先进单位”。

2005年社情民意工作

2005年,全国政协专门制定《反映社情民意工作条例》,进一步规范了这项工作,房山区政协依据此《条例》,社情民意工作完善机制,强化管理,在信息的收集、整理、阅批、办理、反馈等环节有序地开展,使全区各方面关注的热点、难点问题,引起相关部门的重视,促进了问题的解决。

2005年工作要点中要求抓好反映社情民意工作,发挥党派、团体和各界委员的优势,采取走访座谈、问卷调查等形式,积极了解、反映社会各界意见和建议,更加关注困难群体和弱势群体的生产生活,在政协业务通讯第一期至第七期中,下发社情民意参考要点,并按照季度对各个社情民意进展情况汇总,便于及时了解社情民意的落实情况。11月,制定了《政协房山区委员会关于围绕编制房山区“十一五”规划开展建言献策活动的实施方案》(房协发〔2005〕10号),围绕加快经济结构的战略调整,建设资源节约型、环境友好型社会,切实走新型工业化道路,科教兴房和人才强区战略,促进城镇化健康发展,注重社会公平,注重法治民主,不断深化改革开放等方面提出意见和建议供区委、区政府参阅。

这一年共收集社情民意251条,对于收集上来的每条社情民意信息按照规范的要求及时认真地分析和办理,对有影响的、办理效果好的社情民意还在《房山政协》上刊发,如:王洪祥委员反映的“让

刺猬河绿水长流”问题，水务局研究决定利用河水干涸之际，清理河道，利用良乡污水处理厂中水回调恢复刺猬河原貌等，极大地改善了刺猬河的周边环境。使委员的参政热情提升到了新的高度。

2006 年社情民意工作

2006 年是五届政协任期的第三年，2 月，中央 5 号文件《关于加强人民政协工作的意见》中第一次对“加强社情民意工作”做出了明确规定。指出，人民政协“要运用包容各界、联系广泛、人才聚集的有利条件，了解和反映社会不同阶层、不同群体的意愿和诉求”。区政协在社情民意工作中，充分利用政协联系广泛、人才聚集的有利条件，畅通了社会各界愿望和诉求的渠道，密切了党和政府与人民群众的关系。

委员们围绕政协业务通讯第一期至第六期中的反映社情民意参考要点，对我区新农村建设，强化招商引资、培育壮大龙头企业，推进全区工业化进程，加强城市管理，加快小城镇建设，推动民主法治建设，党风廉政建设等方面提出 48 条社情民意，其中，“关于推进新农村建设和建议出台残疾人提前退休政策”的社情民意，受到市政府的重视，市领导分别做出了批示，责成有关部门研究解决。11 月，依据《政协房山区委员会办公室社情民意信息工作评比奖励办法》，政协房山区委员会办公室关于 2006 年度优秀提案、优秀调查报告、优秀社情民意信息和重视社情民意信息工作的委员评选情况的通报（房协办发〔2006〕26 号）中，肖风云委员提出的《非公经济界委员为新农村建设建言献策》、孟祥春委员提出的“应严格国家建设工程征用土地补偿标准的建议”等 11 件社情民意信息评为优秀



2006 年 10 月，区政协召开社情民意恳谈会，区委副书记、区长祁红，区政协主席范文彦等领导同志听取政协委员对全区工作的意见和建议



第四编

提案、社情民意

社情民意信息；常福林、侯振海、王宝盛等 29 名委员评为重视社情民意信息工作的委员，极大地激发了委员参政议政、建言献策的热情。

